



DOI: 10.24412/1561-7785-2024-S1-28-37
EDN: PABRMG

ОПОРНЫЕ ТОЧКИ МНОГОДЕТНОСТИ В УСЛОВИЯХ ТРАНСФОРМАЦИИ СОВРЕМЕННОЙ СЕМЬИ

Журавлева Е. К. *, Копцева О. А.

Благотворительный фонд социального развития
(127434, Россия, Москва, Красностуденческий проезд, 4–1–221)

*E-mail: 777.74@mail.ru

Для цитирования:

Журавлева Е. К., Копцева О. А. Опорные точки многодетности в условиях трансформации современной России // Народонаселение. – 2024. – Т. 27. – № 51. – С. 28-37. DOI: 10.24412/1561-7785-2024-S1-28-37 EDN: PABRMG

Аннотация. Статья посвящена описанию факторов (опорных точек) многодетности в современной России на основе анализа данных, полученных авторами в ходе многолетних научных исследований. Важнейшей опорой многодетности выступает многопоколенность семьи, где родители получают поддержку со стороны бабушек и дедушек, а также других родственников в деле воспитания детей. В качестве опорных точек многодетности авторы называют также тип семьи (патриархальный или эгалитарный), систему ценностей, включая религию, поселенческий статус, правовой статус семьи и родителей, уровень образования отцов семейства, матримониальное поведение и репродуктивные установки современной молодежи. Важным фактором многодетности выступает социальная политика государства в её аспекте поддержки семьи. Авторы делают вывод о том, что изменились характеристики современной российской многодетности: переход от вынужденной многодетности к осознанной; многодетность постепенно становится признаком благосостояния, престижа и высокого социального статуса; высшее образование родителей вовсе не является препятствием для многодетности, а высшее образование отцов — напрямую стимулирует многодетность; сожительства не только приобретают такую же легитимность, как и юридически оформленные семейные союзы, и не ограничивают себя числом рождённых детей, появляется феномен внебрачной многодетности и другое. Авторы уделяют значительное внимание вопросу статуса семьи как субъекта права. В настоящее время семья посредством деятельности её членов становится субъектом, обладающим частной собственностью, в связи с чем она претендует на наделение функциями юридического лица, в связи с этим возрастает значимость вопроса о правосубъектности семьи: в интересах современной многодетной семьи — стать общепризнанным субъектом российского права, быть причисленной не только к субъектам тех или иных правоотношений, но права в целом.

Ключевые слова: факторы многодетности, многопоколенная семья, патриархальная семья, эгалитарная семья, матримониальное поведение, репродуктивные установки.

© Журавлева Е. К., Копцева О. А., 2024.

Выступая на Всемирном русском народном собрании, Президент России В. В. Путин подчеркнул: «Многодетность, большая семья должны стать новым образом жизни для всех народов России... Поддержка семьи, материнства, детства должна охватывать работу всех без исключения сфер государственного управления, нашу экономическую, социальную, инфраструктурную политику, просвещение и образование, здравоохранение... У многих наших народов, слава Богу, сохраняется традиция крепкой многопоколенной семьи, где воспитываются четверо, пятеро и больше детей. Вспомним, что и в русских семьях у многих наших бабушек, прабабушек детей было и по семь, и по восемь, и того больше человек. Давайте эти замечательные традиции сберечь и возродить»¹. В соответствии с Указом Президента РФ от 22 ноября 2023 г. № 875 «О проведении в Российской Федерации Года семьи», в 2024 г. реализуется многовекторная и разноуровневая программа по поддержке и популяризации образа многодетной семьи.

По данным Минтруда и Правительства Москвы, в 2014–2023 гг. число многодетных семей увеличилось в России с 1,5 млн до 2,5 млн, в Москве — с 93 тыс. до 196 тыс.², но при этом рождаемость и численность населения в стране сокращаются. С чем связаны эти разнонаправленные тренды? До недавнего времени в общественном сознании глубоко была закреплена формулировка «много детей — это нищета, безответственность, девиантное поведение, все они выпрашивают себе у государства денег, льготы». В последние годы эта формулировка теряет популярность. На предпринимательском бизнес-форуме «Трансформация 3. Цифровая экономика», прошедшем в Москве в 2018 г., было опрошено 400 его участ-

ников, являющихся собственниками своего дела, от которого имеют стабильный доход (в возрасте 30–35 лет — 24%, 36–40 лет — 47%, 41–45 лет — 29%; 64% мужчин и 36% женщин). Оказалось, что у 53% опрошенных бизнесменов семьи многодетные, что семья для деловых людей — одна из важнейших жизненных ценностей и фактор высокого социального статуса и показатель успешности. Предприниматели также отметили, что имеют возможность и потребность содержать несколько детей, и считают, что в их воспитании должны принимать участие широкий круг близких родственников: 65% бизнесменов считают, что семья должна быть многопоколенной, что отношения с бабушками и дедушками очень важны, а детей необходимо воспитывать ответственно на принципах преемственности.

В 2019–2020 гг. было проведено социологическое исследование на тему «Многодетная семья в условиях пандемии COVID-19», в котором участвовали ИСЭПН ФНИСЦ РАН, Институт демографии, миграции и регионального развития, Благотворительный Фонд социального развития, АНО Центр помощи многодетным семьям «МногоМама». В исследовании приняли участие 1998 граждан России, имеющих многодетные семьи (трое и более несовершеннолетних детей) из большинства субъектов РФ, крупных и малых городов, сельской местности. Определение системы мер семейной политики, необходимых для стимулирования рождаемости в современных условиях и для поддержки многодетных семей, было целью данного исследования, а выявление мнения многодетных родителей относительно ценностей семейной жизни — одной из его задач [1, с. 19].

Современные многодетные семьи по распределению ролей в семье либо эгалитарные (когда супруги на равных участвуют в воспитании детей, экономическом обеспечении и так далее), либо традиционно-патриархальные (отец — кормилец, добытчик средств, мама занимается хозяйством, детьми). Тип семьи влияет на статус брака и число детей в семье. Патриархальный тип семьи ориентирует на официальную реги-

¹ Выступление Президента России В. В. Путина на пленарной сессии Всемирного русского народного собрания 28 ноября 2023 года // Всемирный русский народный собор: [сайт]. — URL: <https://vrns.ru/documents/plenarnoe-zasedanie-khkhv-vsemirnogo-russkogo-narodnogo-sobora/> (дата обращения: 20.02.2024).

² Сергей Собянин: В Москве за 10 лет стало почти в три раза больше многодетных семей // Правительство Москвы: [сайт]. — URL: <https://www.mos.ru/mayor/themes/1299/9122050/> (дата обращения: 20.02.2024).

страцию брака в 90% случаев. Патриархальный тип культуры семейных отношений отметили 42% респондентов, эгалитарный тип — 43%; 6% опрошенных сказали, что в их семье главой семьи является мать, она в основном принимает ответственные решения в семье и обеспечивает материальное благополучие членов семьи; 9% затруднились охарактеризовать тип культуры распределения ролей в своей семье. Многодетные семьи в основном счастливы: 51% многодетных супругов считают, что у них сложилась вполне счастливая семья, 47% ответили, что у них сложилась нормальная семья, где есть и хорошие и плохие стороны семейных отношений. Только 1,5% респондентов характеризуют свою многодетную семью как в целом несчастливую. Тип культуры семейных отношений оказывает влияние на благополучие членов семьи. Оказалось, что 60% семей патриархального типа культуры отношений — счастливые, среди семей эгалитарного типа таковых 50%, среди семей, а где отмечен матриархат, счастье испытывают только 25% семей.

Многодетные супруги говорят о том, что важна поддержка не только от государства или общественных организаций, но важна и поддержка от родных — родителей, бабушек и дедушек, других родственников. Так легче переживаются и преодолеваются трудности, которые неизбежны в жизни любой семьи, формируется благоприятный морально-психологический климат в семье: среди респондентов из счастливых многодетных семей 70% отмечают, что их поддерживают родственники, 24% — живут без такой поддержки. Те супруги, которые считают свою многодетную семью несчастливой, в какой-то мере поддерживаются родственниками (41%), но чаще (55%) не имеют такой поддержки [1, с. 20].

По результатам наших исследований, есть ряд факторов, влияющих на принятие решений о многодетности. Мы систематизировали их и назвали опорными точками многодетности. В многодетных семьях может быть три ребёнка, а может и больше. Именно то, что влияет на это «больше», как раз и отражают опорные точки многодетности.

Решающим фактором современной многодетности, смысловым и опорным пунктом является многопоколенность семьи. Поддержка близких родственников, помощь и участие в воспитании детей позволяет распределить нагрузку между представителями старшего поколения. Если у семьи есть бабушки, дедушки и другие родственники и оказываемая ими поддержка, то в такой семье рождается больше детей. Без такой поддержки труднее решиться на многодетность. В многопоколенных семьях молодые супруги раньше рожают первого ребёнка, а в семьях без поддержки бабушек и дедушек рождение первого и последующих детей откладывается на более поздние сроки [2, с. 68]. Самый частый интервал между рождением первого и второго ребёнка в большой многопоколенной семье — 2 года. Наибольший интервал между рождением первого и второго ребёнка в 10 и более лет наблюдается в семьях, где поддержка со стороны бабушек и дедушек не оказывается. Кроме того, многопоколенность семьи взаимосвязана со статусом брака. Как правило, в многодетных семьях на поддержку близких родственников можно рассчитывать, состоя в официальном браке [2, с. 68].

Затем, мы выделили не менее влиятельный фактор — это тип семьи. С точки зрения рождаемости, патриархальная семья даже в условиях столичного города более многодетная (шесть и более детей), а эгалитарная семья ограничивает себя до трёх-четырёх детей [2, с. 64].

Также важна система ценностей, которая закладывается в детстве. На систему ценностей ключевое влияние оказывают семейные традиции, духовно-нравственное воспитание, религия. Если человек причисляет себя к какой-либо религии, он больше склонен к полноте семьи и зарегистрированному браку. Система ценностей формирует социальные нормы и степень осознанности родителей в выборе числа детей. Те родители, которые изначально ориентированы на многодетность, выбирают большее количе-

30

ство детей, чем те, кто идёт к многодетности «постепенно» и «по обстоятельствам» [3, с. 66, 68].

Функции семьи. Если сравнить функции семьи менее чем столетней давности и нынешние проявления этих же функций, мы увидим значительные различия. Утрачена ключевая хозяйственная функция семьи, по-другому транслируется и осуществляется воспитательная функция. Информатизация общества приводит к снижению значения семьи в эмоциональном плане. Развивающаяся индустрия услуг вторгается в сексуальную и даже репродуктивную функции семьи. Институционализация семьи теряет свой смысл в зависимости от степени делегирования семьёй исполнения своих функций иным социальным институтам (государство, общественные организации) и другим юридическим и физическим лицам [4, с. 55]. Такая тенденция становится причиной ряда негативных явлений, влияющих, в том числе на демографическую ситуацию (разводы, внебрачные связи, система ювенальной юстиции как форма излишней опеки и вмешательства в семью, детско-родительские конфликты, иждивенческие настроения относительно государства и др.). Эволюция функций семьи оказала влияние на то, что в области права всё ярче проявляются попытки полного включения семейных отношений в область гражданского права, отказа от выделения семьи как самостоятельного субъекта права, источника правоотношений, основанных, прежде всего на духовно-нравственных началах [4, с. 55].

Одним из известных факторов многодетности является поселенческий статус. Проведённое исследование подтверждает факт, что чем крупнее населённый пункт, тем ниже рождаемость у его жителей. Чем менее урбанизирован регион, в котором большинство жителей живут в частных домах с прилегающим к ним земельным участком, тем более комфортными условиями это является для проживания расширенной, многопоколенной семьи. По данным ВЦИОМ, большинство россиян предпочли бы жить в частных домах. Идеал большинства

россиян — небольшой коттеджный посёлок с детской площадкой, садом и местом под машину поблизости³.

Уровень образования отцов. Статус отца положительно влияет на многодетность. Большее количество детей в семье (шесть и более) смогли себе позволить те отцы, которые имеют высшее образование. При этом, чем выше уровень образования у мужчины, тем больше он ориентирован на то, чтобы узаконить отношения с супругой [3, с. 66]. А среди менее образованных мужчин чаще распространена форма сожительства. Роль отца как равноценного родителя очень значима для статуса мужчин, имеющих детей. При провозглашённом гендерном равноправии в реализации прав по воспитанию детей, на практике отцы чаще сталкиваются с имитацией декларируемых возможностей. Мужчины, претендующие на воспитание своих детей, стали чаще заявлять о своих правах. Но существующие социальные стереотипы и отсутствие правовой базы (в том числе, регламентирующей практику и полномочия органов социальной защиты и комиссий по делам несовершеннолетних) не позволяют отцам в полной мере реализовать свои права.

Социальная политика государства в части поддержки семьи должна быть направлена не на отдельных индивидуумов, а на семью в целом. Необходима чёткая и ясная последовательность и система мер социальной политики, она должна быть понята как взрослым, так и вступающей во взрослую жизнь молодёжи. Если рассматривать семью как хозяйственно-экономическую единицу, то на первый план выходит задача — создание государством условий для самостоятельной хозяйственно-экономической деятельности семьи. Важны критерии оценки вклада многодетных родителей в экономику страны и правильное к нему отношение общества. Тогда многодетная семья выступает не как обуза для бюджета страны, а как полноценная часть экономики государства.

³ Данные исследования о жилье, в котором россияне проживают и хотели бы жить // ВЦИОМ: [сайт]. — URL: <https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/idealnoe-zhile-glazami-rossijan> (дата обращения: 21.02.2024).

Правовой статус семьи. В российском законодательстве семья не является субъектом права, практически отсутствуют в РФ нормы, определяющие взаимодействие института семьи и государства, не определены права семьи в целом, социальные гарантии, обеспечивающие её самостоятельное существование и функционирование. Как уже отмечалось, деятельность государства функционально ориентирована на индивидуума. Ссылка на социальный характер семьи верна, но это не отрицает возможности её правового определения. Попав в сферу правового регулирования, семья становится социально-правовым явлением, что даёт возможность включить в её определение как социальные, так и правовые признаки. Значимым фактором воспроизводства многодетной семьи могло бы стать приобретение ею отсутствующей сегодня экономической и правовой субъектности [5, с. 198–200].

Правовой статус родителей. Действующее российское законодательство, оперируя категориями «семья», «родители», «материнство», «отцовство», не содержит их определений и толкований. Установление материнства, как правило, не представляет проблемы: акт рождения ребёнка нагляден и происходит, обычно, в родильных домах, при свидетелях. Проблема же отцовства является объективно сложнее и вызывает большое количество судебных споров и коллизий.

Многодетность будущих семей взаимосвязана с матримониальным поведением и репродуктивными установками современной молодёжи. «Бесспорной ценностью всех поколений россиян является семья. О том, что создания семьи и наличия детей нет в их жизненных планах, говорят не более 4% как старшего, так и младшего поколений россиян. Но для первых задача создания прочной семьи и воспитания хороших детей уже могла быть реализована в силу возраста, а для молодёжи — это скорее ещё цель, которую они планируют достичь.» [6, с. 359]. Современные молодые люди, стремясь создать достаточно прочную материальную базу для будущей семьи, вынуж-

дены откладывать создание своей семьи и рождение детей. Учитывая, что репродуктивные намерения молодёжи формируются в условиях системы разносторонней (хотя и не всегда достаточной) материальной и социальной поддержки многодетных семей, возникшей в России в 1990-е гг., молодёжь заранее рассчитывает не только на национальные традиции помощи многодетным, но и на внимание государства [7].

С точки зрения демографии, современное определение понятия «многодетность» осталось неизменным — это семья, в которой проживают трое и более детей (как родные, так и приёмные). Изменились признаки (характеристики) современной российской многодетности, отличительными чертами которой являются следующие:

1. Переход от вынужденной многодетности к осознанной.

2. Многодетность постепенно становится признаком благосостояния, показателем престижа и высокого социального статуса.

3. Высшее образование родителей не является препятствием для многодетности, а высшее образование отцов — напрямую стимулирует многодетность.

4. Многодетность становится возможной в нуклеарных семьях (где бабушки и дедушки не проживают совместно с детьми, но регулярно с ними контактируют).

5. Второй демографический переход характеризуется индивидуализацией демографического поведения. В частности, сожительствa не только приобретают такую же легитимность, как и юридически оформленные семейные союзы, но и не ограничивают себя числом рождённых детей. Появляется феномен внебрачной многодетности.

6. В силу преобладания городского населения, многодетность более распространена в городах. Современная многодетность преимущественно ограничена рамками урбанистического образа жизни с ограниченной жилплощадью: малые квартиры, отсутствие пространства для жизни и развития детей. Урбанизация также разрывает межпоколенческие родственные связи (родители живут, как правило, отдельно от детей, взаимодействуют с ними дистанционно).

7. Современная многодетная семья как хозяйственно-экономическая единица отчуждена от средств производства и от результатов собственного труда (в настоящее время семья не производит валовый/материальный продукт для поддержания собственной жизнедеятельности (продукты питания и другое), основным доходом семьи являются, как правило, денежные средства, в лучшем случае заработная плата, в худшем случае — социальные пособия, пенсии и подобное.

8. В постиндустриальную эпоху наметилась тенденция рурализации — возвращение части населения из городов в сельскую местность, где больше жизненного пространства и возможен возврат к земле как к средству производства и альтернативному ресурсу благосостояния.

9. Многодетность будущих семей имеет взаимосвязь с репродуктивными установками молодёжи. Из них демотивирующими факторами выступают недостаточная осведомлённость по ключевым аспектам брака (правовая, финансовая, информационная безграмотность в отношении репродуктивного здоровья), а мотивирующими факторами являются система ценностей, включающая в себя религию, семейные традиции, духовно-нравственное воспитание.

Среди причин, которые существенно влияют на желание россиян иметь детей, мотивируют их быть многодетными родителями, около двух третей респондентов называли наличие материального достатка, уверенность в завтрашнем дне и собственное или арендованное постоянное жильё. С большим отрывом по уровню значимости, по мнению наших респондентов, расположились другие факторы, которые мешают россиянам рожать двоих и более детей. Почти в каждом четвёртом ответе указывались материальные причины, демотивирующие многодетность: нехватка развитой социальной инфраструктуры (учреждений медицины, образования, культуры для детей и родителей) и недостатки системы материальной поддержки от государства. Кроме этого, указывались субъективные факторы — отсутствие желания иметь

детей и недостаток надёжных спутников жизни.

В свободной форме респонденты давали важные для анализа демографической политики государства ответы на вопрос «Чего, прежде всего, не хватает россиянам, чтобы рожать двоих и более детей?». Многодетные родители критикуют государство и СМИ за недостаток позитивной информации и пропаганды ценности семейной организации жизни человека, указывают на недостатки деятельности социальных служб, пробелы в законодательстве, которые позволяют социальным службам произвольно решать вопросы изъятия из семьи детей из-за низкой материальной обеспеченности. Родители поднимают вопросы развития системы образования и здравоохранения, государственной идеологии и вопросы веры. Существенным недостатком общественной системы воспитания, по мнению респондентов, является эгоизм и инфантилизм значительной части молодых людей, которые в зрелом возрасте неспособны создать нормальную счастливую семью.

Исследования вопросов многодетности в столичном городе — Москве — привели авторов к выводу: «Специфика современной многодетности обусловлена доминированием ценностей, связанных скорее с эмоциональной, чем с экономической значимостью детей. Основным направлением государственного регулирования многодетности в России остаётся политика, направленная на поддержание определённого уровня жизни детей из многодетных семей, и стабильность такой политики привела к тому, что столичная молодёжь уже при формировании семейных ориентиров рассматривает льготы многодетным как обязательную государственную помощь, а не как стимул к рождению нескольких детей. Чтобы сделать городскую многодетность привлекательной, требуется дополнение существующих финансовых мер целевой информационной политикой» [8, с. 288].

Комплексный долговременный национальный проект «Семья», о котором было объявлено Президентом России в его Послании Федеральному Собранию РФ 29 фев-

раля 2024 г.⁴, направлен на решение демографических проблем современного российского общества. Важнейшей задачей нашего общества является преодоление депопуляционных процессов через сохранение преемственности семейных ценностей, обеспечить демографический подъем в России при условии объединения различных мер социально-экономической, социокультурной, миграционной и демографиче-

ской политики [9]. По результатам нескольких социологических исследований, а также на основе анализа соответствующей правовой базы авторами предлагалось к обсуждению конкретные меры по решению демографических проблем, стоящих перед современной Россией [10; 11]. Важен именно системный характер этой программы, всех мероприятий, усилий государства и общества по народосбережению, преодолению негативных демографических тенденций и разворот к расширенному воспроизводству населения.

⁴ Послание Президента России Федеральному Собранию 29 февраля 2024 года // Президент России: [сайт]. – URL: <http://kremlin.ru/events/president/news/73585> (дата обращения: 02.03.2024).

Литература и Интернет-источники

1. **Журавлева, Е. К.** Мнение многодетных родителей о ценностях семейной жизни в современной России / Е. К. Журавлева, О. А. Копцева // IV Всероссийский демографический форум с международным участием: сборник тезисов (Москва, 2–3 декабря 2022 г.) / Отв. ред. Т. К. Ростовская ; ФНИСЦ РАН. — Москва : ФНИСЦ РАН, 2022. — С. 19–20. DOI: 10.19181/forum.978-5-89697-405-5.2022; DFSKNC
2. **Копцева, О. А.** Факторы, влияющие на развитие современной многодетной семьи в условиях мегаполиса / О. А. Копцева, Е. К. Журавлева // Сегодня и завтра российской экономики. — 2016. — № 77. — С. 61–72. EDN: WWCYBX
3. **Копцева, О. А.** Факторы, влияющие на создание современной многодетной семьи (на примере Москвы) / О. А. Копцева, Е. К. Журавлева // Вопросы политологии и социологии. — 2015. — № 3(12). — С. 64–71. EDN: VVDIQP
4. **Журавлева, Е. К.** Трансформация семьи и демографическая политика России: Монография / Е. К. Журавлева, О. А. Копцева; предисл. А. В. Гусева. — Москва : Экономическое образование, 2017. — 174 с. DOI: 10.26653/2017/978-5-7425-0184-8; EDN: YWGXRБ
5. **Журавлева, Е. К.** Укрепление института семьи как мера для решения демографических задач / Е. К. Журавлева, О. А. Копцева // Настоящее и будущее семьи в меняющемся мире. Т. 2: Коллективная монография / ред. Н. М. Римашевская и В. Г. Доброхлеб. — Москва : Экономическое образование, 2018. — 216 с. — С. 195–200. DOI: 10.26653/2017/978-5-7425-0189-3 (книги); EDN: NGGOCY
6. **Горшков, М. К.** Российское общество как оно есть: (опыт социологической диагностики) / М. К. Горшков. — Москва : Новый хронограф, 2011. — 672 с. EDN: SUOSUJ
7. **Александрова, О. А.** Социальное управление: как помочь молодежи реализовать в профессии и не откладывать создание семьи / О. А. Александрова, Д. О. Ковалева // Самоуправление. — 2022. — № 3. — С. 116–121. EDN: DPWHCQ
8. **Русанова, Н. Е.** Специфика многодетной семьи в столице: особенности государственного регулирования / Н. Е. Русанова, Е. К. Журавлева // Государственное управление. — 2019. — № 77. — С. 274–291. DOI: 10.24411/2070-1581-2019-10028; EDN: LXHRGO
9. **Локосов, В. В.** Демографическое развитие России: динамика и социально-экономические риски / В. В. Локосов // Вестник Российской академии наук. — 2020. — Т. 90. — No. 3. — С. 251–258. DOI: 10.31857/S086958732003010X; EDN: BOPSEX
10. **Журавлева, Е. К.** Решение демографических задач государственной властью и гражданским обществом / Е. К. Журавлева // Сегодня и завтра российской экономики. — 2013. — № 62. — С. 43–50. EDN: RWUMDP

11. **Журавлева, Е. К.** Укрепление института семьи как мера для решения демографических задач // Е. К. Журавлева // Научное обозрение. Серия 1. Экономика и право. — 2016. — № 4. — С. 52–63. EDN: XCHDLN

Сведения об авторах:

Журавлева Елена Константиновна, президент Благотворительного фонда социального развития; эксперт Общероссийской общественной организации «Национальная родительская ассоциация социальной поддержки семьи и защиты семейных ценностей», Москва, Россия.

Контактная информация: e-mail: 777.74@mail.ru; РИНЦ AuthorID: 880103.

Копцева Ольга Алексеевна, к. филос. н., доцент, эксперт Благотворительного фонда социального развития, Москва, Россия.

Контактная информация: e-mail: olgakoptseva@mgn.ru; РИНЦ AuthorID: 350528.

DOI: 10.24412/1561-7785-2024-S1-28-37

SUPPORTING POINTS OF LARGE FAMILIES IN THE TRANSFORMATION OF MODERN FAMILY

Elena K. Zhuravleva*, Olga A. Koptseva

*Charitable Foundation for Social Development
(4–1–221 Krasnostudensky passage, Moscow, Russia, 127434)*

**E-mail: 777.74@mail.ru*

For citation:

Zhuravleva E. K., Koptseva O. A. Supporting points of large families in the transformation of modern family. *Narodonaselenie [Population]*. 2024. Vol. 27. No. S1. P. 28–37. DOI: 10.24412/1561-7785-2024-S1-28-37 (in Russ.)

Abstract. *The article is devoted to description of the factors (supporting points) of large families in modern Russia based on the analysis of data obtained by the authors in the course of many years of scientific research. The most important support of large families is their multigenerational character, where parents receive support from grandparents, as well as other relatives in raising children. The authors also name type of family (patriarchal or egalitarian), system of values including religion, settlement status, legal status of family, legal status of parents, education level of family fathers, matrimonial behavior and reproductive attitudes of modern youth as the supporting points of large families. An important factor in having many children is social policy of the state concerning family support. The authors conclude that the characteristics of modern Russian large families have changed. In particular, they point to some distinctive features: transition from forced large families to conscious ones; large families are gradually becoming a sign of well-being, an indicator of prestige and high social status; higher education of parents is not at all an obstacle to having large families, and higher education of fathers directly stimulates large families; cohabitation not only acquires the same legitimacy as legally formed family unions, but also does not limit itself to the number of children born, the phenomenon of illegitimate large families appears, etc. The authors pay a considerable attention to the issue of the status of family as a subject of law. Currently, through the activities of its members, family becomes a subject owing private property, in connection with which it claims to be endowed with the functions of a legal entity, and consequently, importance of the issue of the legal personality of the family increases: it is in the interests of modern large family — to become a generally recognized subject of Russian law, to be ranked not only among the subjects of certain legal relations, but law in general.*

Keywords: *factors of large families, supporting points of large families, multigenerational family, patriarchal family, egalitarian family, legal status of family, matrimonial behavior, reproductive attitudes.*

References and Internet sources

1. Zhuravleva E. K. Koptseva O. A. Mneniye mnogodetnykh roditeley o tsennostyakh semeynoy zhizni v sovremennoy Rossii [The opinion of parents with many children about the values of family life in modern Russia]. 4 Vserossiyskiy demograficheskiy forum s mezhdunarodnym uchastiyem: sbornik tezisev [Proceedings of the IV All-Russian Demographic Forum with International Participation]. (Moscow, December 2–3, 2022). Ed. T. K. Rostovskaya. Moscow. FNISTs RAN [FCTAS RAS]. 2022. P. 19–20. DOI: 10.19181/forum.978-5-89697-405-5.2022 (in Russ.)
2. Koptseva O. A. Zhuravleva E. K. Faktory, vliyayushchiye na razvitiye sovremennoy mnogodetnoy sem'i v usloviyakh megapolisa [Factors affecting development of a modern large family in metropolis]. Segodnya i zavtra rossiyskoy ekonomiki [Today and Tomorrow of the Russian Economy]. 2016. No. 77. P. 61–72. (in Russ.)
3. Koptseva O. A. Zhuravleva E. K. Faktory, vliyayushchiye na sozdaniye sovremennoy mnogodetnoy sem'i (na primere Moskvy) [Factors affecting creation of a modern large family (on the example of Moscow)]. Voprosy politologii i sotsiologii [Issues of Political Science and Sociology]. 2015. No. 3(12). (in Russ.)
4. Zhuravleva E. K., Koptseva O. A. Transformatsiya sem'i i demograficheskaya politika Rossii [Family Transformation and Demographic Policy of Russia]. Preface A. V. Gusev. Moscow. Ekonomicheskoye obrazovaniye [Economic Education]. 2017. 174 p. DOI: 10.26653/2017/978-5-7425-0184-8 (in Russ.)
5. Zhuravleva E. K. Ukrepleniye instituta sem'i kak mera dlya resheniya demograficheskikh zadach [Strengthening the institution of the family as a measure for solving demographic problems]. Nastoyashcheye i budushcheye sem'i v menyayushchemsya mire [The Present and the Future of Family in a Changing World]. Vol. 2. Eds. N. M. Rimashevskaya and V. G. Dobrokhleb. Moscow. Ekonomicheskoye obrazovaniye [Economic Education]. 2018. P. 195–200. DOI: 10.26653/2017/978-5-7425-0189-3 (in Russ.)
6. Gorshkov M. K. Rossiyskoye obshchestvo kak ono yest': (opyt sotsiologicheskoy diagnostiki) [Russian Society as It Is. Experience of Sociological Diagnostics]. Moscow. Novyy khronograf [New Chronograph]. 2011. 672 p. (in Russ.)
7. Aleksandrova O. A., Kovaleva D. O. Sotsial'noye upravleniye: kak pomoch' molodezhi realizovat'sya v professii i ne otkladyvat' sozdaniye sem'i [Social management: how to help young people realize themselves in the profession and not postpone creation of a family]. Samoupravleniye [Self-Government]. 2022. No. 3. P. 116–121. (in Russ.)
8. Rusanova N. E., Zhuravleva E. K. Spetsifika mnogodetnoy sem'i v stolitse: osobennosti gosudarstvennogo regulirovaniya [Specifics of a large family in the capital: features of state regulation]. Gosudarstvennoye upravleniye [State Administration]. Electronic Bulletin. 2019. No. 77. P. 274–291. DOI: 10.24411/2070-1381-2019-10028 (in Russ.)
9. Lokosov V. V. Demograficheskoye razvitiye Rossii: dinamika i sotsial'no-ekonomicheskiye riski [Population change in Russia. Dynamics and socioeconomic risks]. Vestnik Rossiyskoy akademii nauk [Herald of the Russian Academy of Sciences]. 2020. Vol. 90. No. 3. P. 251–258. DOI:10.31857/S086958732003010X (in Russ.)
10. Zhuravleva E. K. Resheniye demograficheskikh zadach gosudarstvennoy vlast'yu i grazhdanskim obshchestvom [Solving demographic problems by state power and civil society]. Segodnya i zavtra rossiyskoy ekonomiki [Today and Tomorrow of the Russian Economy]. 2013. No. 62. P. 43–50. (in Russ.)

11. Zhuravleva E. K. Ukrepleniye instituta sem'i kak mera dlya resheniya demograficheskikh zadach [Strengthening the institution of the family as a measure for solving demographic problems]. Nauchnoye obozreniye. Seriya 1. Ekonomika i pravo [Scientific Review. Series 1. Economics and Law]. 2016. No. 4. P. 52–63. (in Russ.)

Information about the authors:

Zhuravleva Elena Konstantinovna, President of the Charitable Foundation for Social Development; expert of the All-Russian public organization «National Parent Association for Social Support of Family and Protection of Family Values», Moscow, Russia.

Contact information: e-mail: 777.74@mail.ru; Elibrary AuthorID: 880103.

Koptseva Olga Alekseevna, Candidate of Philosophy, Associate Professor, Expert of the Charitable Foundation for Social Development, Moscow, Russia.

Contact information: e-mail: olgakoptseva@mgn.ru; Elibrary AuthorID: 350528.

Статья поступила в редакцию 05.03.2024, утверждена 15.04.2024, опубликована 30.05.2024.